ESAME DI STATISTICA — PRE-APPELLO DEL 2 MAGGIO 2019- Prof. Giovanni Bacaro

Nome:
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Matricola:

1) La seguente serie di dati riguarda la misura di 3 variabili foliari raccolte su 10 foglie campionate a caso da un
individuo di Quercus ilex; consideriamo 1) il peso della foglia (gr), 2) il valore della pressione osmotica (atm) e 3) la
superficie foliare (cm?). Calcolare media e deviazione standard delle tre variabili. Dire poi quale € il carattere piu
variabile, fornendo una valutazione quantitativa della differenza. Produrre inoltre un grafico a scatola e baffi (Box &
Whisker plot) per descrivere I'andamento della variabile “peso della foglia”.

NUMERO Peso Foglia |Pressione Osmotica | Superficie Foliare
Foglia

1 17 230 0.1
2 12 45 0.1
3 21 232 0.2
4 29 52 0.6
5 4 456 0.2
6 28 345 0.1
7 37 117 0.6
8 3 252 0.5
9 25 17 1.0
10 2 170 0.3

2) Si vuole controllare l'effetto di due sostanze tossiche su due gruppi di animali:

- I’agente A, somministrato a 35 animali, ha causato la morte di 16 individui;

- ’agente B somministrato a 50 animali ha causato la morte di 24 individui;

Le due sostanze hanno gli stessi effetti sulla mortalita o sopravvivenza oppure le differenze riscontrate
debbono essere ritenute casuali? (alfa= 0.05 e 0.01)

3) Una banca assume che i prelievi effettuati con il Bancomat si distribuiscono secondo una variabile casuale
normale. Osservati 30 prelievi, con un prelievo medio pari a 125 euro e scarto quadratico medio parti a 32
euro, 1. costruire un intervallo di confidenza di livello 0,99 per lo scarto quadratico medio reale dei prelievi
2. Si verifichi, al livello 10% (alfa=0.1) I’ipotesi che il livello medio dei prelievi sia pari a 150 euro contro
I’ipotesi che sia inferiore a 150 euro.

4) In un esperimento sulla capacita di mantenere ’equilibrio 8 soggetti giovanivengono fatti posizionare su
una piattaforma che misura i movimenti. Il compito dei soggetti consiste nel cercare di mantenere
I’equilibrio, e premere il pitt velocemente possibile un pulsante non appena sentono un rumore fastidioso. Il
rumore viene presentato in maniera casuale. La piattaforma misura i movimenti del soggetto in millimetri di
spostamento. Lo stesso esperimento viene ripetuto sui medesimi 8 soggetti in eta adulta.

I dati ottenuti vengono riportati nella tabella seguente:

Adulti Giovani
19 25
30 24!
20 15
19 15
29 14
25 14
24 2
24 17




Si vuole sapere se vi siano differenze tra la capacita di mantenere 1’equilibrio tra eta giovanile ed adulta
(livello alfa = 0.01).

5) Descrivere (anche graficamente) 1’andamento teorico dell’errore standard in relazione alla dimensione del
campione (profilo). Che utili informazioni possiamo avere da questa relazione?

TAVOLE Utili
Chi quadro
Probabilita p di essere nella zona di rifiuto individuata dal valore critico tabulato

g.d.l. 0.500 0.250 0.100 0.050 0.025 0.010 0.005 0.001
1 045 1.32 2.1 3.84 5.02 6.63 7.88 10.83
2 1.39 277 481 5.99 7.38 9.21 10.60 13.82
3 237 411 6.25 7.81 9.35 11.34 12.84 16.27
4 3.36 5.39 7.78 9.49 11.14 13.28 14.86 18.47
5 435 6.63 9.24 11.07 12.83 15.09 16.75 20.51
6 5.35 7.84 10.64 12.59 14.45 16.81 18.55 22.46
7 6.35 9.04 12.02 14.07 16.01 18.48 20.28 24.32
8 7.34 10.22 13.36 15.51 17.53 20.09 21.95 26.12
9 8.34 11.39 14.68 16.92 19.02 21.67 23.59 27.88

10 9.34 12.55 15.99 18.31 20.48 23.21 25.19 29.59
T e Z Critici
t critici
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